

# 河南曝担保融资案 3亿资金被套

特约记者 钟俊 报道

河南鹤壁，这座殷商时代的文化名城正在经历一场民间融资的危机。当地一家名为鹤壁明昆担保有限公司(以下简称明昆担保)的担保公司，为鹤壁市瑞新资产管理有限公司(以下简称瑞新资管)和鹤壁众圣置业有限公司(以下简称众圣置业)担保，向普通民众融资。但是，目前该公司已经无法兑付资金。据鹤壁市淇滨区专门为此成立的工作组通报数据显示，目前登记在册的投资已经有3000多笔，所涉及的人数已经上千。

## 钱拿不出来了

“我12月份资金到期，正好也需要用钱，所以就到公司去提钱，结果发现关了门，(公司)根本没人了。”参与投资的孙女士(投资者均为化名，下同)直到那时，才意识到这个担保公司可能出了问题。

事实上，明昆担保资金链出现问题，此前就已经显示出来。据一位投资人张女士表示，“9月份就出来据一位投资人张女士，当时工作人员说是资金卡壳，一时取不出来，但是等到10月中旬，资金还是无法取出。”

这时，很多投资人开始意识到自己的投资可能存在问题。王女士表示，一些投资人开始集合起来找到明昆担保公司总部，见到了该公司法人代表毛凤鸣。“工信局一位高科长带人在那里解释，说公司是暂时的资金卡壳，让我们耐心等待，政府会扶持他们，帮助运转一下。”但是几天之后，知道此事的人越来越多，明昆担保公司已经无法运转了。

孙女士表示，自己之前也听说了明昆担保公司的事情，但是政府部门那边说正在解决，所以到11月11日，她还给他们打了3万块钱，总共投资了26万，而现在“一分钱都没有拿回来”。

根据投资人提供的鹤壁市淇滨区工作组此前通报的内容显示，截至12月9日的储户登记信息，共3231笔，登记人数1798人。而淇滨区工作组的相关工作人员也确认，目前确实已经有3000多笔。

## 高息作诱饵

据投资人介绍，他们借出资金和回收利息以及最终兑付都是通过明昆担保公司实现，“主要就是冲着他们(明昆担保)去的，他给我们说的就是，这个担保公司是政府批准的。”

据了解，明昆担保向投资人承诺的利息也相对较高，高的年化利率可以达到24%。明昆担保的担保合同一般为预先付息和期满支付两种，投资期限一般是3个月、6个月和12个月。先付息的一般是月息15%，在投资的时候就可以直接抵扣，而后付息的则是月息20%。

记者拿到的一份借款合同显示，7月份，一位投资人借与明昆担保和瑞新资管签订了3个月期限、20万元的借款合同，月利率标明为15%。“我选择的是先支付利息，所以利息抵扣了，我实际付出去的是19.1万元。”该投资人表示，但是目前这些钱都没有收回。

而孙女士则是选择的后支付利息，她表示，自己投资了26万，目前还没有收到一分钱的利息和本金。

## 明昆在当地名气不小

多名投资人接受记者采访时都强调了一件事情：之所以相信明昆担保，是因

为这个公司在当地是一家有名的公司，该公司法定代表人毛凤鸣在鹤壁市也算有一些知名度。

工商登记资料显示，明昆担保于2009年6月成立，最新的核准日期是2012年5月10日，注册资本5000万元，法定代表人毛凤鸣。主要经营包括：贷款担保、票据承兑担保、贸易融资担保、项目融资担保、信用证担保；诉讼保全担保、履约担保业务、符合规定的自有资金投资、与担保业务有关的融资咨询、财务顾问等中介服务。

当前，仍然可以在网上搜索到当地媒体关于明昆担保授予的各种奖项，明昆担保之前还曾被授予了多项荣誉。

张女士表示，自明昆担保2009年成立以来，其亲友都有在该公司投资，一直没有出现过问题。“这个公司在鹤壁市非常有威望，董事长可信用度很高。”

另外一位投资人黄小姐也表示，自己投资之前还专门了解过，专门查了下这个公司的情况，发现这个公司宣传很多，他们的董事长还是什么杰出青年，所以才去投资的。她今年7月份与该公司签订协议投资20万元，但至今未能收回一分钱。

淇滨区工作组此前通报的内容显示，目前明昆担保等三家公司的主要股东共12名，其中包括毛凤鸣在内的10名股东已被采取法律强制措施。

## 2011 融资担保机构突破 8000 家



# 行业产能已过剩 四川路桥购石墨矿风险大

特约记者 陈伟 报道

近日，四川路桥公告称：董事会审议同意公司与四川南江矿业集团(以下简称南矿集团)合作开发南江非金属矿及铜铁矿项目，累计投入约1.4亿元。在这笔投资中，最大的亮点在于四川路桥将间接收购四川领航石墨制品有限公司的股权。记者注意到，在当前国内石墨产能过剩，销量低迷的背景下，涉足石墨矿风险不小。

## 石墨产能已过剩

进军矿业被四川路桥视为多元化战略之一，也是将来一个新的利润增长点。不过，公司此次涉足的石墨产业的前景不容乐观。

“现在国内石墨产能是过剩的。”国内一家大型石墨生产业内人士向记者表示。

国内石墨龙头企业奥宇石墨集团今年10月9日在其官网发布的《关于石墨生产限量的请求》称，现在石墨行业现状是：市场开始下滑，企业产品库存增加，效益下降，市场混乱。目前最大的问题是产能过大，市场实际需求快速缩小，造成了很多问题，严重影响到了行业的健康发展。

“受钢铁行业和新材料、新能源发展的拉动，石墨行业在近几年来得以迅速发展，只要有资源的地方，不管是否具备开采条件，就一哄而上，最多时行业约有200多家企业。造成生产量过大，产品严重积压，市场秩序混乱，低价甚至亏本出售。”《关于石墨生产限量的请求》中称。如-195规格的石墨，2011年下半年，价格从6000元/吨猛跌到现在的3000元/吨，主要原因是行业总产量过大，产销不平衡。

中国石墨行业的一位资深人士分析称，目前石墨市场确实出现低迷僵局，黑龙江萝北、鸡西和内蒙古等一些企业将要停产，说明石墨行业淡季已经到来。按正常来讲，一般石墨企业都在1月份恢复生产。但如果明年恢复生产的时间再往后推两个月，国内外经济形势好转一些，那么石墨价格会慢慢恢复一点。如果近一段时间石墨企业积压库存太多，还像过去那样无序竞争，将会促使石墨价格继续下滑。

《评价报告》显示，中国是世界上最大的石墨生产国家，年生产能力大于100万吨。2010-2012年，中国鳞片石墨库存维持在比较高的水平，供过于求

的状况将维持一到三年。近三年来世界上其他国家如巴西、朝鲜、印度等的产量增长迅猛，另外加拿大、澳大利亚等国也开始出口。

## 石墨矿藏风险

除国内石墨行业存在产能过剩的风险外，南江县坪河石墨矿本身亦存在多重风险。

南江坪河石墨矿并非首次进入上市公司“法眼”，此前业界大佬中国宝安旗下的深圳贝特瑞曾成为项目的合作方。但令人意外的是，该合作未获实质性进展就草草宣告解除。其中原委不得而知。

“考虑到该矿山建矿时间较早，开采时间长，已停产一定时间，其采空区无法进行实测，因此，备案的保有资源储量是否与实际情况吻合，还需进一步核实。”《评估报告》称，该矿所出产品，当前工业使用范围较窄，新的价值发现依赖于石墨领域新的深加工技术突破……销售价格、产量、经营成本三因素均对项目的经济效益影响较大，尤其是销售价格对经济效益的敏感度高，项目的抗风险能力不甚强。

值得注意的是，《评价报告》中提及，矿权证属实有效，控制权有待进一步厘清，批准的采矿标高与矿体实际赋存标高部分不符，需申报调整。

为进一步了解详情，记者致电四川路桥董秘曹川，但他婉拒了记者的采访。不过，四川路桥在公告中坦言，鉴于公司首次进入矿业领域，且与公司当前经营业务关联度不高，存在一定风险；矿业权价值和开发效益尚存在不确定性，现有地质工作成果与资源储量实际值可能存在差异，基础储量与实际可采储量可能存在差异。

此外，记者注意到，四川路桥现在的资金亦非宽裕。截至2012年三季度末，公司负债已达303.25亿元，资产负债率高达87.73%。

8月，四川路桥公告称，拟发行不超过15亿元的公司债券，用于偿还银行借款，改善资产结构，补充流动资金、项目投资等。12月初，四川路桥一次性抛出逾20亿元的融资大单。公告显示，其拟向不超过10名特定对象，以不超过5.2元/股的价格，非公开增发4.5亿股，募集约23.4亿元。

# 光大集团重组方案获批 将并表光大银行

特约记者 赵倩 报道

日前国务院批准对光大重组改革方案进行完善，其中，汇金公司将部分光大银行股权注入光大集团，实现光大集团对光大银行并表。

记者从多个渠道获悉，日前国务院批准对光大重组改革方案进行完善，完善后的方案理顺并强化了光大集团总公司(北京总部)与中国光大集团有限公司(香港总部)，以及光大集团总公司(北京总部)与光大银行等子公司的股权关系。

## 重组终到收获期

这一调整不仅为持续十年的中国光大集团重组划上了一个圆满的句号，也解决了持续三十年来光大集团的总问题(北京总部)与中国光大集团有限公司(香港总部)没有股权关系，法律上各自独立“两地分居”的现状，使得企业股权关系完全理顺，一个股权结构清晰的“光大系”完整展现。同时，这也是中国本轮十年金融改革的完满句点。记者获悉，这一消息逐渐传出后，整个“光大系”员工乃至外界知情者无不欢欣鼓舞。

据悉，此次调整的光大改革重组方案核心在于几个方面：其一是光大集团从以前单一股东的国有独资企业改制成为财政部、汇金公司等股东投资的股份制公司。财政部汇金公司等大股东和香港总部的股权和财政部借款本息作为出资，汇金公司以部分光大银行股权、光大实业股权等作为出资。其二是汇金公司将部分光大银行股权注入光大集团，实现光大集团对光大银行并表；其三是财政部将光大香港总部注入光大集团，由光大集团直接在香港登记注册，实现光大北京总部和香港总部的合并；其四是人民银行再贷款本金和正常利息由汇金公司承接后转为对光大集团的股权并承担偿还责任，免除再贷款罚息。这些调整在理顺了财政部、汇金公司、光大集团、光大银行股权关系及光大集团与人民银行和其他众多商业银行债权债务关系的同时，也解决了三年来光大北京、香港两个总部无法并表的问题。

2007年8月，国家批准了持续四年多的中国光大集团财务重组方案，并首先从光大银行注资开始，在经历了新老股东对注资价

格和董事会席位等问题的争议后，当年11月30日汇金公司向中国光大银行注资200亿元人民币等值美元。这是“光大系”走向新生迈出的决定性一步。但是光大银行注资后的新问题是光大集团对光大银行不能并表。在光大银行的股权结构中，汇金公司占其总股本的70.88%。中国光大集团居于第二大股东位置，且与第一大股东所占股份相差甚远。

2010年光大银行“闪电”上市后，在其流通股中，汇金占有光大银行48.37%股份，光大集团以持股5.18%位居第二。有资料显示，在光大集团总资产中，光大银行占有96%以上。

## 或为中国金改探路

对此，有媒体称，虽然光大银行获得新生，但光大银行的易主使得光大集团的金控梦系黄粱。也有人指出，在所有金融改革中光大的改革最复杂，甚至几乎被所有人认为“不可能”。其二是三十年来光大北京香港两个总部，导致管理混乱，效能无法充分发挥。

2007年光大集团董事长唐双宁曾根据当时的情况，提出了“三个不变”和“三个有利”的原则，核心是搞好金融企业，稳住香港企业和实业企业，对自己“中药调理”“内外伤兼治”，对外不断捕捉机会，说服解释。此次光大重组方案调整获批，一方面扫清了此前重组中的“遗留问题”，为光大重组划上了一个圆满的句号；另一方面也使之成为了几大银行上市以后中国银行业改革的收官之作。

分析人士表示，光大集团改革重组方案调整能够获批，一方面是因为近年来光大的各项指标全面好转，历史债务、陈年旧案基本结清，特别是光大银行重组后其各种经营指标的改善和业绩的增长让人们看到了“光大系”的发展前景，因此获得了相关各方的认可，堪称光大改革重组的又一次“闪电”收尾；另一方面，在中国的金融机构正在从分业经营向混业经营过度的背景下，拉直中投公司-光大集团-光大银行的股权关系，通过理顺股权关系实现光大北京、香港两个总部的并表，更有利于未来通过“光大系”之间的互动实现综合化经营，让光大金融控股“有名有实”，为中国金融改革探路搭桥。

# 青岛碱业拟借重组脱困

特约记者 宗晓 青岛报道

企业经营业绩不善，增发募资受阻，厂区内面临一个难题。

面对这一个个难题，作为一家青岛的老资格的国有控股企业，青岛碱业选择了重组。该公司在24日宣布，将通过发行股份购买资产的方式进行重大资产重组，并收到公司控股股东海湾集团通知筹划公司控制权变更事宜。

26日，记者来到青岛碱业，对其面临的状况一探究竟。

## 经营处境持续困难

寒冷的季节，清冷的厂区，似乎是对青岛碱业目前经营状况的写照。26日，在青岛碱业公司周边，记者见到了青岛碱业的李姓职工，“企业现在经营很差，亏得厉害，我们的职工在青岛各企业中处于很低的水平。”

青岛碱业的财报也证实了这一说法。今年前三季度，公司累计亏损1.8亿元。仅在第三季度，公司就亏损7000多万元。对于亏损的原因，青岛碱业表示，近年来受宏观经济影响，国内化工行业普遍存在产能过剩的情况，而随着新建纯碱项目陆续投产，纯碱过剩的局面愈加严重。另一方面，国家继续对房地产行业实施调控，纯碱行业下游的玻璃等行业整体亏损严重，实施限产，纯碱需求下降，导致纯碱销量、价格均持续回落。

上述李姓职工向记者表示，今年的窘况已不是短期，青岛碱业近几年的经营一直很不理想。青岛碱业2009年的年报显示，受国际金融危机和行业产能过剩双重影响，纯碱产品和尿素产品价格持续低位，而煤炭供应却十分紧张，青岛碱业处境艰难，年度净亏损高达2.23亿元。

到了2010年，青岛碱业的经营状况有了略微改善：受国家节能减排政策影响，纯碱供需关系变化，价格大

幅上扬。公司2010年报告显示，当年实现净利润1142万元。但当扣除非经常性损益后，青岛碱业当年仍亏损4630万元。2011年的情况类似。虽然纯碱价格仍保持较高水平，但公司盈利并未持续扩大，公司仅实现净利润800多万元。若扣除非经常性损益后，这一数字变为-1200万元。

如果把企业经营状况紧紧归结于产品价格的波动，显然是不尽合理的。青岛碱业情况又是如何呢？一个例子可以说明决策失误、投资失败对青岛碱业业绩的影响。

今年11月初，青岛碱业宣布停止前次募投项目的投资。据了解，青岛碱业于2009年以4.84元的价格非公开发行人民币普通股10066万股，共募得资金4.7亿元，用于纯碱系统节能技改项目、年产30万吨复合肥项目、年产30万吨硫酸装置项目、碳回收利用升级改造等项目等。

其中30万吨复合肥项目已完成20万吨建设，但该项目并未实现投资时的盈利目标。青岛碱业表示，由于目前公司亏损严重，处境困难，决定终止另外10万吨装置建设，而是将结余募集资金2600万元用于补充其流动资金。

## 借重组摆脱困境

除了经营不善，青岛碱业年初公布的增发方案受阻，企业面临搬迁压力，这些都让青岛碱业负担沉重。

在青岛碱业经营不善的情况下，公司在今年年初仍推出了增发募资预案。今年2月，青岛碱业表示，将以不低于5.69元/股的价格非公开发行不超过26000万股股票，募资总额不超过15亿元。投资项目为年产22.5万吨丁辛醇项目。

2010年、2011年，青岛碱业仍依靠非经常性实现盈利，因此这一增发预案仍有实施空间。但在青岛碱业公布该增发预案之后，资本市场一跌再跌，青岛碱业在前三季度爆出1.8亿元的巨亏。这让其增发几乎没有了实施的可能，至今该增发预案如石沉大海，不再提及。

此外，根据青岛市“环境保护、拥湾发展”总体规划，青岛碱业所在区域已划入搬迁范围。在2011年，青岛碱业制订了搬迁改造发展方案，将在董家口石化产业功能区发展乙烯、丙烯、混合碳四等深加工石化产业，要实施22.5万吨/年丁辛醇项目，并在平度新河生态功能区实施20万吨/年缓控释肥项目，改造化肥纯碱项目，实现无机化工产业技术升级。

去年5月，青岛碱业启动青岛天柱化肥有限公司整体搬迁工作，目前搬迁正在进行中。业内预计，青岛碱业整体搬迁费用高达数十亿。对于搬迁费用，青岛碱业曾表示将通过老厂区土地变现，资本市场融资以及新项目盈利等方式筹集。如今，青岛碱业经营状况不佳，增发募资方案受阻，除了依靠老厂区土地变现之外，公司须另觅他径寻求搬迁费用。

而青岛碱业在24日的公告中称，青岛碱业将通过发行股份购买资产的方式进行重大资产重组，预示着青岛碱业将被注入其他资产。而大股东海湾集团转让股权，将为其带来大量的现金流入。以青岛碱业停牌前5.89元/股计算，海湾集团所持股份价值达到近8亿元。

在青岛碱业被注入新的资产后，碱业资产是否会否被置出，海湾集团是否会以转让股权所得实施碱业资产的搬迁工作，记者26日至27日多次致电青岛碱业董秘邹怀基、证券代表陈敬洋，两人均以开会等理由拒绝了记者的采访。